



## 土豆 花开

■ 冯联清

疫情期间，政府发放的爱心大礼包里有几个土豆，因为舍不得吃而存了几天。谁料想，到想吃的时候却发现原本光洁的土豆表面上竟然长出了芽粒。都说发芽的土豆不能吃，只能忍痛而弃之。当要下楼将它扔掉的一刹那，我突然想起母亲曾经说过，长芽的土豆可以切下有芽的块茎种的！于是，我马上从垃圾袋中找回了那几个土豆，回忆当初母亲的教导如法炮制起来。

首先，我选了几个芽粒比较粗壮的土豆留着芽粒斜斜地切下三角形的块茎，然后小心翼翼地将留着芽粒的块茎朝上，埋进大缸事先挖好的小坑里，以芽粒被松软的土薄薄地盖一层后浇上水。大约一周左右的时间，在原先埋下土豆块茎的泥土表层真的长出了米粒般大小的绿叶。

正值莺飞草长的春季，万木都会凭借天时地利生长，这新生的土豆也不例外。它从小叶到大叶，再到枝叶粗壮，长到30多公分高也就40天左右的时间。“五”一过后，这五棵蓬蓬勃勃疯长的土豆株竟然要“盖住”我那直径达一米的大缸，将我与它同时种的毛豆、青菜、葱和扁豆等都因为土豆长得太快而被其紧紧地压在下面，这些可怜的植物因为见不到阳光而显生长不良之态。

于是乎，我不免对这“称王称霸”有点不满起来：大家一起公平地均享阳光雨露有何不好，非得有你没我吗？然而这土豆似乎并不理会我的不满，还是按照它预定的目标继续欺凌着它的“邻居”。

谁想，就在我对它渐生怨恨之时，它却以开花来让我“转怒为喜”。在一次驻足端详的时候，我意外地发现在土豆株的“冠盖”上竟然长出了白瓣黄蕊的小花！随着时间的推移，这让人生爱的花儿也逐渐长大。

于是，我用相机拍下了它随风摇曳的“花姿”，记录下它由盛到衰的过程。

经询问老农得知，土豆花的“花期”也只有5天左右的时间，而且花会抢走大量的营养，使得泥下的土豆因为营养被花抢走而影响生长。老农果断地劝我，立即“掐”掉所有土豆花，以便让可以吃的土豆得到更多的养分而增加产量，因为他觉得可看总比可吃来得实惠。

左右权衡之后，我终于做出了“艰难的选择”：宁愿少吃或者不吃这土豆，也要留着这难得一见的土豆花。好在爱花也有回报，这土豆花不仅谢得慢，而且还不断“前仆后继”不断地开出一簇簇的新花，让我得以每天都有新的发现。这养眼又似乎散发着淡淡香气的土豆花，还懂得感谢主人，以延长花期、随风向你点头示意来回报我对它的厚爱。

观花赏花之余，我心生感慨：要珍惜大地的馈赠，不要随意丢弃可以利用之物。要是我当时丢弃了这发了芽不能吃的土豆，要是我当初听信了老农的劝说“掐”掉了这美丽的花卉，我还会收获这么多的意外之喜？我的相册里哪里还会有这么多它的情影？万物都有利弊，取舍全由权衡。当熊掌与鱼不可兼得的时候，最需要、最难得的因素往往会让你做出不二的选择。纵观漫长而曲折的人生之路，何尝不是如此？

## 攻克难点， 助你轻松养好孔雀鱼

■ 陶松林

孔雀鱼娇小玲珑，色彩艳丽，因此得到了很多朋友的青睐。所以，总会有新手朋友认为：一个小鱼缸里养几条孔雀鱼肯定是很简单的一件事。

事实并非如此，看似简单就能饲养的孔雀鱼并不是随便就能养好的，很多情况下都是养了没几天就只剩下空荡荡的鱼缸了。那么，我们该如何养好孔雀鱼呢？

### 养孔雀鱼的鱼缸及其造景

孔雀鱼我们一般都是群养，它们本身也属于群居鱼类，喜欢成群在一起，所以饲养孔雀鱼的鱼缸建议用长方体或是正方体的鱼缸。鱼缸容积可以不大，但是要注意养鱼的密度不要过大，否则容易水质变差或是引起缺氧死亡。

鱼缸可以不是很大，但水位不能太满，如果有条件，还是鱼缸加个透气的盖子。孔雀鱼对环境变化较为敏感，一旦发生激烈变化，它们会有激烈的行为动作，如跳缸。

至于鱼缸内的环境和造景，孔雀鱼性情温和但是比较活泼，可以多在鱼缸内放一些沉木、石头、阴性水草等可以让它们活动玩耍（躲避）的地方。还有，虽然孔雀鱼性情温和，但尽量不要与其他游速较快的鱼类混合饲养，否则容易受到惊吓，甚至会发生“打架斗殴”的现象。

### 孔雀鱼的食物及其饲养方式

孔雀鱼是杂食性的鱼。它的食物从大类来分可以分为人工饲料和活饵料。大部分饲养者一般都使用人工饲料进行喂养，现在市面上有专门给孔雀鱼吃的人工饲料，其富含的营养成分基本可以满足孔雀鱼的需求。

当然，活饵料的营养价值是远胜于人工饲料的。比如有丝线蚯蚓、水蚤、丰年虾（无节幼虫）等等。但因为活食的安全性问题我们不可不知，因此要谨慎处理。目前安全性较高且适口性较好的活饵料就是丰年虾。

水蚤适用于幼鱼阶段喂食，我们也可以自己用绿水繁殖，但是水蚤体内携带细菌的可能性大，不建议多次喂养。要知道宠物鱼类都是不知道“饱”的，喂多少它们就吃多少，反而是饱食容易引发健康问题。

### 孔雀鱼的繁殖及注意事项

孔雀鱼可谓是鱼类中的“超生队”，它们繁殖不分时间，不分季节且每次可产30-120尾幼仔鱼，孔雀鱼确实是名副其实的“百万鱼”。

当孔雀鱼临产时，肛门变大且往外突，胎斑严重，性情呈现两个极端：要不活蹦乱跳，游来游去，要不就安安静静待在一处，一动不动。鉴于这种情况，我们在孔雀鱼快生小鱼的时候一定不要惊吓到孕母鱼，否则应激反应极有可能造成损失。还有很重要的一点，当孔雀鱼生产完，要立即将母鱼和幼仔给分开，否则母鱼有吃掉幼仔的可能性。此外，母鱼也需要静养休息，要将母鱼单独静养一到两天后放回主鱼缸，毕竟刚生产完的孔雀鱼还是挺虚弱的。

至于刚刚出生的小孔雀鱼，单独隔离养，喂食水蚤或是蛋黄水或是孵化丰年虾卵都可以，只要保证水质和水温，三个月以后又是一群孔雀鱼。

## 多肉入夏后的“五不要”

■ 齐飞

有人说，养多肉在夏季瘦弱干叶，根本就不好看，其实多肉植物在夏季才是最漂亮的，有的时候比春秋冬三个季节出来的颜色会更美，如果您要想让多肉在夏季出状态的话，一定要记住入夏后的“五不要”，只要做好了，夏季也能有颜色且胖嘟嘟地过完夏天。

### 1 不要换盆

现在温度已经逐渐升高了，虽然多肉植物在生长，但是长得比较缓慢，有的几乎不生长了，所以我们现在不要去换盆。入夏之前不要换盆，进入夏季也不要换盆，换盆以后会长根，根系没有长好，在夏季缺水的情况下叶片就会打蔫，很难恢复，一直处于瘦弱的状态，根系没有长满花盆是比较难度夏的。

### 2 不要不见光

很多花友在夏季的时候直接把多肉放到室内不见光的地方，也有的花友直接放到太阳底下去暴晒，这两点都是不可取的。我们到了夏季以后，多肉植物也是要见光的，因为叶片需要进行光合作用，光合作用制造的养分回流到根部，虽

然不能够让它的根系快速生长，但能够保证它的根不会出现严重枯死以及烂根的情况，能够减少烂根和干根的几率。

### 3 不要施肥

虽然多肉植物在晚上的时候生长，但是长得非常慢，此时就不需要施肥了，只要我们前期养了很长一段时间，根系长得比较好，土壤中多少有点肥料就足够它使用的。如果真想要施肥的话，可以在盆土表面撒上三五粒缓释肥，这样也是能够起到补充养分的作用。

### 4 不要停水

有好多花友养的多肉本身状态比较好，植株不是很大，用小花盆栽培，结果一个夏天不浇水，整个植株瘦得非常难看，叶片全部萎缩了。其实在夏季也是要浇水的，否则小苗必然会干枯而死。那么怎么浇水呢？我们浇水要选对时间，一般等它盆土彻底干了，底下的叶片轻微发软的时候再浇水，浇水要选择在一个通风非常好的晚上去浇，浇完了以后放到窗户边上，或者是放到院子里。土壤中的水分会随着风吹快速地挥

发，而且在晚上温度会相对低一些，它的根系有活性，也是能够吸收水分和养分的，也能让它的底叶快速恢复饱满，这样就能保证叶片一直胖嘟嘟的。

### 5 不要不通风

多肉在夏季容易黑腐烂根，主要原因是通风差所导致的。所以我们养多肉要摆放到一个通风好的位置。如果是在封闭的阳台里养，建议找个电风扇给他吹一下，这样环境通风好，浇完水以后，或者是和其他的植物摆放到一起，湿度大，就不容易出现叶片化水的情况。只有通风好的环境，夏季养的多肉才不容易出问题。

